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1. Антимонопольное законодательство.
Монополия – (от моно… и греч. Poleo – продаю), исключительное право в определенной области государства, организации, фирмы.

Монополии – крупные хозяйственные объединения (картели, синдикаты, тресты, концерны и так далее), находящиеся в частной собственности (индивидуальной, групповой или акционерной) и осуществляющие контроль над отраслями, рынками и экономикой на основе высокой степени концентрации производства и капитала с целью установления монопольных цен и извлечения монопольных прибылей.  

История принятия законодательного акта Шермана выявляет ясное и недвусмысленное политическое намерение – повысить благосостояние потребителей и сохранить возможности фирм и отдельных личностей конкурировать друг с другом. С этого времени и берет свое историческое начало политика антимонопольного регулирования, главный лозунг которой – «Защищать конкуренцию, а не конкурентов».
В условиях стремления каждой фирмы к максимизации прибыли и, следовательно, к расширению масштабов хозяйственной деятельности, фирмы выступают по отношению друг к другу как конкуренты. Конкуренция- соперничество, соревнование людей, групп, организаций в достижении сходных целей, лучших результатов в определенной общественной сфере. Конкуренция-состязательность хозяйствующих субъектов, когда их самостоятельные действия эффективно ограничивают возможность каждого из них односторонне воздействовать на общие условия обращения товаров на соответствующем товарном рынке. Конкуренция является необходимым и важнейшим элементом рыночного механизма, но сам ее характер и формы различны на различных рынках и в различных рыночных ситуациях. Это существенно влияет на поведение фирм и других экономических агентов при принятии решений относительно цен, объема производства продукции и других параметров хозяйственной деятельности.

Будучи базовым механизмом рыночных отношений, конкуренция заставляет предпринимателей соперничать между собой и тем самым способствует достижению наилучших социальных и деловых результатов. Наиболее полное удовлетворение нужд потребителя, борьба за расширение доли на рынке, удешевление продукции и повышение её качества таково основное содержание конкуренции. Она не позволяет экономической власти концентрироваться в одних руках и тем самым препятствует злоупотреблениям этой властью.

Многие страны мира с целью поддержания конкуренции в различных отраслях народного хозяйства приняли антимонопольное законодательство.

Антимонопольное законодательство – правовая форма государственного антимонопольного регулирования рыночных отношений, представляющих собой совокупность нормативных актов, целями, реализации которых являются воспроизводство и поддержка добросовестной конкуренции, предупреждение, ограничение и пресечение монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции.

Антимонопольное регулирование – это целенаправленная государственная деятельность, осуществляемая на основании и в пределах, допускаемых действующим законодательством, по установлению и реализации правил ведения экономической деятельности на товарных рынках с целью защиты добросовестной конкуренции и обеспечения эффективности рыночных отношений. Причиной, побуждающей государство реализовывать именно эти цели, является публичный интерес, заключающийся в необходимости поддержания конкурентных основ рыночных отношений.

 Важнейшими направлениями (формами) антимонопольного регулирования в современных условиях становятся нормативное и организационное воздействие.

Нормативное регулирование проявляется в установлении в нормативно-правовых актах правил ведения хозяйственной деятельности, а также в контроле за её осуществлением. Такое регулирование, по существу, олицетворяет особую деятельность государства, направленную на создание форм экономического порядка. В свою очередь, организационное регулирование состоит в создании государством и наделении соответствующим объёмом полномочий различных организационных структур, прежде всего – антимонопольных органов - Федеральной Антимонопольной Службы (ФАС России) и его территориальных управлений, способных оказывать реальное и положительное воздействие на экономические отношения и обеспечивающих их эффективность.

Система государственного антимонопольного регулирования

Российской Федерации.

	Законодательные 

органы
	Президент РФ,

Правительство России
	Судебные органы



	Установление правил хозяйствования и наделение полномочиями
	Обеспечение осуществления полномочий федеральной государственной власти
	Судебный контроль, защита прав и законных интересов предпринимателей



	
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ  АНТИМОНОПОЛЬНЫЙ  ОРГАН \ФАС \
	
	Территориальные управлен.

	Реализация функций и полномочий ФАС России



	Участники хозяйственного процесса


	Эффективность рыночной экономики


Типичным проявлением нормативного регулирования является антимонопольное законодательство Российской Федерации, оно базируется на конституционных принципах:
1. Свободы экономической деятельности.
Свобода экономической деятельности – комплексная категория, включающая в себя предусмотренные и гарантированные законом:

· право субъекта экономической деятельности начинать, вести и прекращать её в любой не запрещенной сфере и форме;

· право получать, использовать и передавать достоверную экономическую информацию;

· свободу от принудительной и юридически необоснованной деятельности, как со стороны других хозяйствующих субъектов, так и со стороны государства (его органов);

· право не защиту интересов экономически слабой стороны в ходе хозяйственной деятельности;

· право любого субъекта экономической деятельности на обжалование решений и действий (бездействия) органов государственной власти (местного самоуправления) и должностных лиц, если такие решения и действия приводят к ограничению данной свободы.

Весь этот комплекс правомочий вводится в действие и обеспечивается различными правовыми нормами, но построенными на базе единого принципа свободы экономической деятельности, который в полной мере может быть зачислен и в арсенал основных начал антимонопольного регулирования и законодательства.

2. Единства экономического пространства и свободного перемещения товаров, услуг и финансовых средств.

 Данный принцип подразумевает, что Российская Федерация является единой сферой обращения товаров (работ, услуг) и капиталов, где осуществляется производство, обмен, распределение и производственное потребление различных материальных благ. Реализация на практике данного принципа будет способствовать наиболее полному использованию различных факторов производства, образованию «прозрачности» рынка на территории страны, эффективному применению экономической информации, удовлетворению спроса на товары различных видов. В соответствии с данным принципом запрещается установление каких-либо искусственных барьеров на пути потоков товаров, услуг и финансовых средств.

В целях реализации указанного принципа на территории России не допускается установление таможенных границ, пошлин, сборов и каких-либо иных барьеров для свободного перемещения товаров, услуг и финансовых средств.

 3. Принцип дифференциации и защиты частных и публичных интересов
Исходя из необходимости защиты частных и публичных интересов, исключение из рассматриваемого принципа сформулировано в п.2 ст.74 Конституции РФ: ограничения перемещения товаров и услуг могут вводиться в соответствии с федеральным законом, если это необходимо для обеспечения безопасности, защиты жизни и здоровья людей, охраны природы и культурных ценностей.
4. Принцип  поддержки конкуренции.
Государство гарантирует сохранение и упрочение конкурентных основ рынка как ключевого регулирующего механизма, ограничение и пресечение монополизма в любых его противоправных проявлениях, обеспечение регулирующего воздействия на сферы естественной и государственной монополии, а также принятие и реализацию такого законодательства, которое бы эффективно содействовало увеличению количества поставщиков, покупателей и других хозяйствующих субъектов на рынках России.

5. Недопустимости экономической деятельности, направленной на монополизацию и не добросовестную конкуренцию. 
Принцип предполагает применение законодательно оформленных мер по предупреждению, ограничению и пресечению монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции - под ней понимаются действия, направленные на приобретение преимуществ, которые противоречат законодательству, обычаям делового оборота, требованиям добропорядочности, разумности и справедливости и которые причинили (могут причинить) убытки конкурентам или нанесли ущерб их деловой репутации. Речь идет о распространении ложных, неточных или искаженных сведений, способных причинить убытки либо нанести ущерб, введении потребителей в заблуждение относительно характера, способа, места изготовления, потребительских свойств и качества товара, а также о некорректном сравнении собственного товара с аналогичной продукцией конкурентов. Они должны охватывать не только хозяйствующие субъекты, но и органы государственной власти и местного самоуправления. Действие данного принципа не распространяется на те сферы хозяйственной жизни, где монополизм является оправданным экономически. Речь идёт, например, о естественных монополиях, которые в настоящее время подвергаются интенсивному государственному регулированию способному предотвратить злоупотребления монопольной экономической властью в данных областях хозяйствования. Закон констатирует факт существования таких монополий и обеспечивает контроль за деятельностью их субъектов.

6. Специального регулирования естественных и государственных монополий.
Помимо Конституции России антимонопольное законодательство Российской Федерации включает в себя большую группу нормативных правовых актов, среди которых центральное место занимает «Закон о защите конкуренции».
 Закон о защите конкуренции (антимонопольный закон) является инструментом государственного регулирования рыночных отношений и применяется с целью: 

1.Охраны и поощрения конкуренции;

2.Осуществления контроля за хозяйствующими субъектами, обладающими существенной властью на товарном рынке;

3.Регулирования процессов концентрации на товарных рынках и контроля за структурой рынка;

4.Защиты прав и интересов потребителей;

5.Содействия малому предпринимательству.

 Реализация антимонопольного закона возлагается на специально создаваемые государственные органы, деятельность которых носит функциональный характер (ФАС России и его территориальные управления)
 Основными функциями Федеральной антимонопольной службы
являются: а) надзор и контроль за соблюдением законодательства о конкуренции на товарных рынках, на рынке финансовых услуг; б) надзор и контроль за соблюдением законодательства о естественных монополиях; в) надзор и контроль за соблюдением законодательства о рекламе.

Российский антимонопольный закон, направлен против монополий постольку, поскольку они ограничивают конкуренцию и, следовательно, его задачи гораздо шире, чем борьба с монополизмом.
2.  Аудиторская проверка кредитной организации.

Аудитор (от лат. аиditоr — слушатель, ученик, последователь) - лицо, проверяющее состояние финансово-хозяйственной деятельности предприятия за определенный период.

Аудит обеспечивает не только проверку достоверности финансовых показателей, но и, а это не менее важно, разработку предложений по оптимизации хозяйственной деятельности с целью рационализации расходов и увеличения прибыли.  

 Кредитная организация - юридическое лицо, которое для извлечения прибыли как основной цели своей деятельности на основании специального разрешения (лицензии) Центрального банка Российской Федерации (Банка России) имеет право осуществлять банковские операции, предусмотренные настоящим Федеральным законом. Кредитная организация образуется на основе любой формы собственности как хозяйственное общество, т.е. является коммерческой организацией.

Кредитные организации, относящиеся по своему статусу к банкам, имеют исключительное право осуществлять в совокупности следующие банковские операции: привлечение во вклады денежных средств физических и юридических лиц; размещение указанных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности, срочности, открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц.
Кредитная организация помимо перечислен​ных выше чисто банковских операций вправе осуще​ствлять следующие сделки: 

1) выдачу поручительств за третьих лиц, пре​дусматривающих исполнение обязательств в денеж​ной форме; 

2) приобретение права требования от третьих лиц исполнения обязательств в денежной форме (вексельное обращение);
3) доверительное управление денежными средствами и иным имуществом по договору с физи​ческими и юридическими лицами;
4) осуществление операций с драгоценными металлами и драгоценными камнями в соответствии с законодательством Российской Федерации;
5) предоставление в аренду физическим и юридическим лицам специальных помещений или сейфов для хранения документов и ценностей;
6) лизинговые операции;
7) оказание консультационных и информаци​онных услуг.
Кредитная организация может осуществлять только те банковские операции, которые указаны в лицензии. 

В целях обеспечения финансовой надежности банк (кредитная организация) обязан создавать ре​зервные фонды, в том числе по вкладам физических и юридических лиц и под обеспечение ценных бумаг. Кредитная организация обязана осуществлять клас​сификацию активов, выделяя сомнительные и безна​дежные долги, и создавать резервные фонды на по​крытие возможных убытков в порядке, устанавли​ваемом Банком России. Кредитная организация обя​зана соблюдать обязательные нормативы, устанав​ливаемые Банком России в соответствии с Федеральным законом "О центральном банке Российской Федерации (Банке России)". Кредитная организация обязана организовывать внутренний контроль, обес​печивающий уровень надежности, соответствующий характеру и масштабам проводимых операций. 
Именно такое многообразие специфических операций и требований к банкам (кредитным органи​зациям) усложняет работу аудиторов и выделяет банковский аудит из общего как самостоятельный вид аудиторской деятельности. 

Отчетность кредитной организации подлежит ежегодной проверке аудиторской организацией, имеющей в соответствии с законодательством Российской Федерации лицензию на осуществление таких проверок. Отчетность банковских групп и отчетность банковских холдингов подлежат ежегодной проверке аудиторской организацией, имеющей в соответствии с законодательством Российской Федерации лицензию на осуществление проверок кредитных организаций и осуществляющей аудиторскую проверку кредитных организаций не менее двух лет. Лицензии на осуществление аудиторских проверок кредитных организаций выдаются в соответствии с федеральными законами аудиторским организациям, осуществляющим аудиторскую деятельность не менее двух лет. 
Аудиторская проверка кредитной организации, банковских групп и банковских холдингов осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации. (в ред. Федерального закона от 19.06.2001 N 82-ФЗ) 
 Одним из показателей банковской стабильно​сти является качество баланса. Поэтому аудитор должен убедиться в точности определения величины активов и акционерного капитала банка, выявить безнадежные и сомнительные долги, установить эф​фективность внутреннего контроля. Кроме этого проводится аудит кассы и кассовых операций, кон​троль за правильностью формирования уставного капитала, проверка состояния корреспондентского счета и бухгалтерской отчетности вообще, контроль кредитных и расчетных операций, анализ доходов и расходов банка, проверка правильности и своевре​менности уплаты налогов.

 Таким образом, основными целями  банковского аудита являются:
1) Установление достоверности бухгалтерской и финансовой отчетности кредитной организации и соответствие совершаемых им операций действующему законодательству РФ и нормативным актам ЦБ РФ; 2) Обеспечение стабильности банковской системы; 3) Защита интересов вкладчиков и кредиторов.
 Аудит банков (кредитных организаций) имеют право проводить только те аудиторские фирмы, ко​торые имеют лицензии Центрального банка Россий​ской Федерации на осуществление данной деятель​ности. Согласно указаниям Центрального банка Рос​сийской Федерации №218 от 26 декабря 1995 года "О годовом бухгалтерском отчете по коммерческим банкам" кредитная организация представляет ауди​торской фирме, привлекаемой для проверки, баланс по состоянию на 1 января следующего за отчетным года с заключительными оборотами и Отчет о при​былях и убытках (форма №2) за отчетный год с по​меткой Банка России о принятии им годовой отчет​ности, а также другие документы по требованию ау​диторской фирмы, необходимые для подтверждения указанных форм отчета.
Банковский аудит,  под​разделяется на внешний и внутренний.   Внешний аудит осуществляется независимы​ми аудиторскими фирмами с целью подтверждения финансового положения банка и определения пер​спектив его развития. Внутренний аудит является системой мер безопасности банка для обеспечения защиты инте​ресов вкладчиков, повышения эффективности внут​реннего контроля и деятельности (совершаемых операций) банка. Внутренний аудит представлен как структурное подразделение банка и подчиняется его руководству. В задачи внутреннего аудита входят проверка правильности ведения бухгалтерского уче​та, проверка правильности (правомерности) отнесе​ния доходов и расходов нате или иные счета, про​верка законности выполнения определенных опера​ций.
Основными направлениями банковского ауди​та являются контроль за ведением банковского дела в соответствии с законами и нормативными докумен​тами, уставом банка, решением общего собрания акционеров и правления банка, оценка экономиче​ской целесообразности и качества формирования и размещения капитала, кредитных ресурсов банка, рационального использования материальных ресур​сов, определение финансовой устойчивости, конку​рентоспособности и перспектив развития банка.
Итак, аудитор определил объем работы и те​перь приступает к выбору методов или приемов про​верок.
Выбор метода проверки определяется репута​цией банка и возможным аудиторским удовлетворе​нием (т.е., уверенностью в качестве проверки). При выборе метода проверки различают:
 •контрольные приемы;
•аналитические приемы;
•детальное изучение операций.
 К контрольным приемам относятся: качество контроля со стороны руководства банка; наличие компьютерных контрольных систем; физический кон​троль, т.е. проверка активов в натуре (денежные зна​ки, ценные бумаги и т.д.).
К аналитическим приемам относятся: рас​сылка писем клиентам для подтверждения суммы кредита или остатка счета; изучение, например, тем​пов снижения роста или снижения операций, доходов текущего и предыдущего года,
Контрольные и аналитические приемы быстры и менее трудоемки, однако дают меньшее аудитор​ское удовлетворение. Детальное изучение включает: проверку бухгалтерского учета; сопоставление запи​сей в учете с документами (а также записей в учете, документах и фактических данных по взаимно свя​занным операциям); проведение встречных прове​рок.
Аудитор в первую очередь проверяет соблюдение тех нормативных актов, невыполнение требований которых может привести к прекращению или приостановлению, деятельности проверяемого субъекта. Например, следует проверить документы о регистрации организации наличие лицензий и других документов необходимых для ведения coответствующей деятельности.

  При проверке Устава банка следует обратить внимание на наличие в нем следующих сведений:
• вид банка (форма организации - ЗАО или АО, направления деятельности - универсальность или специализировалось и т.д.);
• предмет и цели деятельности банка;
• состав участников (учредителей);
• фирменное наименование и юридический ад​рес;
•размер уставного капитала;
• порядок распределения прибыли и возмеще​ния убытком;
• состав и порядок образования органов управ​ления банка.
Эти сведения, по возможности, сверяются с действительностью и законодательством.
В процессе аудита аналитического и синтети​ческого учета в банке проверяется и подтверждается (или не подтверждается) достоверность и реальность бухгалтерской отчетности (прежде всего баланса и отчета о прибылях и убытках банка) с одной стороны и проверяется состояние бухгалтерской работы с точки   зрения   соответствия   законодательству (нормативным) актам с другой стороны. 
При проверке бухгалтерской отчетности необ​ходимо, прежде всего, выявить и объяснить необхо​димость списания с баланса нереальных активов (таковыми обычно являются длительно просрочен​ные ссуды - свыше 6-ти месяцев). При проверке со​ответствия законодательству деятельности бухгалте​рии проверяется соответствия записей по счетам синтетического учета с записями по лицевым счетам аналитического учета. Проверяя лицевые счета, ау​диторы должны выявить недостоверные обороты, дебетовые сальдо по этим счетам и дать рекоменда​ции по их исправлению или устранению. Также ауди​тор должен проверять, чтобы обороты по лицевым счетам подтверждались первичными документами и оборотами по корреспондентскому счету банка в РКИ или других банках клиентов. Кроме этого, проверяет​ся своевременность (ежедневность) составления балансов (количественное и временное соответствие данных аналитического учета оборотам и остаткам по счетам синтетического учета) и своевременность зачисления средств на счета клиентов. Необходимо серьезно и глубоко изучить банковскую документа​цию (особенно первичную). При этом проверяют правильность и законность оформления расчетно-денежных документов, в которых должны быть за​полнены все реквизиты сторон, указаны соответст​вующие суммы прописью и цифрам, а также зафик​сированы оттиски печати и подписи клиентов, имеющих право распоряжаться счетом. К расчетно-денежным документам относятся платежные поруче​ния, чеки, платежные требования-поручения и аккре​дитивы.
Значительное внимание уделяется расчетным операциям. Здесь проверяется законность, оформ​ление, очередность, суммы расчетных документов (платежные поручения, платежные требования-поручения и т.д.), проверяется срок действия и срок выполнения требований и поручений. Платежное по​ручение действительно в течение десяти дней со дня выписки и принимается к исполнению банком только при наличии средств на счете клиента или опреде​ленных договоренностей. Срок действия и порядок расчетов по аккредитиву устанавливается в договоре между плательщиком и поставщиком. Платежное требование-поручение принимается банком в тече​ние трех дней при наличии средств на счете пла​тельщика.
Особенно тщательно аудиторы должны прове​рять кассовые документы: 

приходные - объявления на взнос наличными денег в кассу банка, приходные кассовые ордера, квитанции о приеме денег в кассу банка, фиксированные в этих документах, и должны быть записаны по дебету счета 031 "Касса коммерческого банка" и кредиту счетов клиентов.
расходные - денежные чеки на получение на​личных и расходные кассовые ордера. Суммы, ука​занные в этих документах, записываются по кредиту счета 031 и дебету счетов клиентов.
При этом должны соблюдаться правила доку​ментооборота:
•наличные деньги выдаются из кассы банка только после списания указанных сумм с расчетного счета клиента;
•зачисление денег на счета клиентов происхо​дит только после получения их кассой (получения наличного денежного подтверждения приходных до​кументов).

После проверки кассы составляется заключе​ние о сумме наличных денег и ее соответствии дан​ным кассового журнала. Проверяется полнота опри​ходованная и списанная денег по документам. Про​веряется наличие ценностей в натуре и соответствие их величины учетным данным.
При проверке кассы и кассовых операций наи​более часто встречаются следующие ошибки:
•отсутствие кассовых журналов вообще или ведение их не бухгалтерией, а работниками кассы;
•отсутствие на сводной справке взаимных подписей главного бухгалтера и заведующего кас​сой;
•нарушение правил хранения денег и ценно​стей в банке.
Аудит активных операций банка направлен на определение ликвидности и платежеспособности (надежности) банка и включает в себя проверку за​конности и правомерности, совершаемых банком операций, анализ и оценку рискованности активных операций.
Проверка законности активных операций осу​ществляется на основе Устава банка, где перечисле​ны виды операций, которые он может осуществлять.
Аудиторы рассматривают и анализируют пра​вомерность и экономическую целесообразность от​дельных операций. Далее оценивается рискован​ность этих операций по определенной классифика​ции Центрального банка Российской Федерации. Кроме этого, значительное внимание уделяется кре​дитной политике банка. Изучаются формы (состав) кредитных договоров и их выполнение обеими сто​ронами. Выявляются просроченные и неоднократно (необоснованно) пролонгированные ссуды.
Одним из элементов определения платеже​способности банка является анализ его корреспон​дентского счета. Если на этом счете существует от​рицательный остаток, то банк осуществляет опера​ции сверх имеющихся у него кредитных ресурсов. Наличие этого отрицательного остатка в течение длительного срока свидетельствует о неплатежеспо​собности банка (необеспеченности ресурсами), не​законно и штрафуется Центральным банком. Если на корреспондентском счете существует значительный положительный остаток, значит, кредитные ресурсы используются неэффективно и банк ведет пассивную политику. 
При проверке использования кредитных ресурсов изучается состояние (величина, измене​ния) уставного фонда, ликвидность баланса, соблю​дение норм обязательных резервов. Проводится проверка правильности учета, переоценки, начисле​ния износа и списания основных средств.
При аудите законности начисления и исполь​зования прибыли важно выявить существенные ошибки (особенно в отчислениях в фонды страхова​ния и резервов). Повышенное внимание уделяется правильности и своевременности уплаты налогов. Кроме того, аудиторы должны рассчитывать при​быльность и эффективность работы банка как отно​шение прибыли к собственному капиталу, уставному фонду или работающим активам.
По  окончании аудиторской проверки, аудиторская организация обязана составить заключение о результатах аудиторской проверки, содержащее сведения о достоверности финансовой отчетности кредитной организации, выполнении ею обязательных нормативов, установленных Банком России, качестве управления кредитной организацией, состоянии внутреннего контроля и другие положения, определяемые федеральными законами и уставом кредитной организации. 

Аудиторское заключение направляется в Банк России в трехмесячный срок со дня представления в Банк России годовых отчетов кредитной организации, банковских групп и банковских холдингов. 
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