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                            2. Физические лица(граждане)
Для того чтобы являться субъектом гражданских правоотношений, гражданин должен обладать гражданской правосубъектностью.

Гражданская правосубъектность включает в себя гражданскую правоспособность и гражданскую дееспособность.

Способность иметь гражданские права и нести обязанности (гражданская правоспособность) признается в равной мере за всеми гражданами. Правоспособность гражданина возникает в момент его рождения и прекращается смертью (статья 17 ГК [1]).

 Статья 18 ГК [1] определяет примерный перечень прав, составляющих содержание гражданской правоспособности. Граждане могут иметь имущество на праве собственности; наследовать и завещать имущество; заниматься предпринимательской и любой иной не запрещенной законом деятельностью; создавать юридические лица самостоятельно или совместно с другими гражданами и юридическими лицами; совершать любые не противоречащие закону сделки и участвовать в обязательствах; избирать место жительства; иметь права авторов произведений науки, литературы и искусства, изобретений и иных охраняемых законом результатов интеллектуальной деятельности; иметь иные имущественные и личные неимущественные права.

Способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (гражданская дееспособность) возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста.

Виды дееспособности:

– дееспособность малолетних от 6 до 14 лет;

– дееспособность несовершеннолетних от 14 до 18 лет;

– ограниченная дееспособность;

– полная дееспособность.

– недееспособность.

Полностью дееспособные граждане – это граждане, достигшие 18 лет.

Малолетние от 6 до 14 лет обладают частичной дееспособностью, то есть самостоятельно они могут совершать лишь (статья 28 ГК [1]):

1) мелкие бытовые сделки;

2) сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения либо государственной регистрации;

3) сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем или с согласия последнего третьим лицом для определенной цели или для свободного распоряжения.

 Имущественную ответственность по сделкам малолетнего, в том числе по сделкам, совершенным им самостоятельно, несут его родители, усыновители или опекуны, если не докажут, что обязательство было нарушено не по их вине. Эти лица в соответствии с законом также отвечают за вред, причиненный малолетними.

Несовершеннолетние от 14 до 18 лет обладают неполной дееспособностью. Самостоятельно они вправе:

1) распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами;

2) осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства, изобретения или иного охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности;

3) в соответствии с законом вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими;

4) совершать любые сделки, предусмотренные для малолетних.

 По достижении шестнадцати лет несовершеннолетние также вправе быть членами кооперативов в соответствии с законами о кооперативах.

 Несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет самостоятельно несут имущественную ответственность по сделкам. За причиненный ими вред такие несовершеннолетние несут ответственность в соответствии законом.

Все остальные сделки, кроме вышеперечисленных, несовершеннолетний может совершать сам, но с письменного согласия своих законных представителей (статья 26 ГК [1]).

Несовершеннолетний до достижения 18 лет может признаваться полностью дееспособным в двух случаях: 

1. Когда законом допускается вступление в брак до достижения восемнадцати лет. Гражданин, не достигший восемнадцатилетнего возраста, приобретает дееспособность в полном объеме со времени вступления в брак.

2. В случае его эмансипации (статья 27 ГК [1]). Несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том числе по контракту, или с согласия его законного представителя занимается предпринимательской деятельностью. Объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация) производится по решению органа опеки и попечительства – с согласия обоих родителей, усыновителей или попечителя либо при отсутствии такого согласия – по решению суда. 

Ограниченная дееспособность выражается в лишении гражданина права совершать сделки, а также право получать и распоряжаться заработками и иными доходами. Например, гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен судом в дееспособности в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над ним устанавливается попечительство. Он вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки. Совершать другие сделки, а также получать заработок, пенсию и иные доходы и распоряжаться ими он может лишь с согласия попечителя. Однако такой гражданин самостоятельно несет имущественную ответственность по совершенным им сделкам и за причиненный им вред.

Гражданин, который вследствие психического расстройства не может понимать значения своих действий или руководить ими, может быть признан судом недееспособным в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над ним устанавливается опека. От имени гражданина, признанного недееспособным, сделки совершает его опекун (статья 29 ГК [1]). 

Никто не может быть ограничен в правоспособности и дееспособности иначе, как в случаях и в порядке, установленных законом. Полный или частичный отказ гражданина от правоспособности или дееспособности и другие сделки, направленные на ограничение правоспособности или дееспособности, ничтожны, за исключением случаев, когда такие сделки допускаются законом (статья 22 ГК [1]).

                                 3. Юридические лица

Согласно статье 48 ГК [1], юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

 К признакам юридических лиц относятся:

– организационное единство;

– наличие обособленного имущества;

– самостоятельная имущественная ответственность;

– выступление в гражданском обороте от своего имени.

Юридические лица, как правило, создаются не одним, а несколькими участниками, и представляют собой структуру, включающую различные звенья (подразделения). Носителем прав и обязанностей в этом случае является юридическое лицо в целом, а не его участники. Организационное единство юридического лица закрепляется в его уставе, штатном расписании.

Под имуществом юридического лица понимаются вещи, включая деньги и ценные бумаги, а также имущественные и иные права, имеющие денежную оценку. Это имущество должно быть обособлено от имущества других организаций, в том числе от имущества их учредителей. Об обособленности имущества юридического лица свидетельствует самостоятельность его баланса (сметы), наличие счета в банке.

Самостоятельная имущественная ответственность как признак юридического лица является следствием его имущественной обособленности. Юридические лица, кроме учреждений, отвечают по своим обязательствам всем принадлежащим им имуществом. Учредитель (участник) юридического лица или собственник его имущества не отвечают по обязательствам юридического лица, а юридическое лицо не отвечает по обязательствам учредителя (участника) или собственника, за исключением случаев, предусмотренных Гражданским кодексом либо учредительными документами юридического лица.

 Участники имущественных отношений должны точно знать, кому принадлежат те или иные права, на ком лежит та или иная обязанность. Для этого установлено правило, что юридические лица должны действовать от своего имени.  

Закон предусматривает распорядительный либо разрешительный порядок образования юридического лица. Первый заключается в том, что юридическое лицо возникает на основании решения учредителя и специальной государственной регистрации не требуется. Второй порядок – создание юридического лица разрешено тем или иным компетентным органом.

Правовой основой деятельности юридического лица являются его учредительные документы (устав, договор). В учредительных документах должны быть определены наименование юридического лица, место его нахождения, порядок управления его деятельностью и другие положения.

Регистрация юридического лица возлагается на федеральную налоговую службу и осуществляется в срок не более пяти дней. Юридическое лицо считается созданным со дня внесения соответствующей записи в единый государственный реестр юридических лиц (статья 51 ГК [1]).

Прекращение деятельности юридического лица происходит в результате его реорганизации или ликвидации и носит окончательный характер.

Реорганизация может осуществляться в результате слияний организаций в одну, присоединение одного юридического лица к другому, разделение юридического лица на ряд новых организаций, выделение из состава организации других юридических лиц или преобразование.

Реорганизация может быть добровольной или принудительной. При реорганизации составляется либо разделительный баланс, либо передаточный акт.

Ликвидация юридического лица – это прекращение его деятельности без перехода прав и обязанностей другим лицам. Допускается как добровольно, так и принудительно. Юридическое лицо ликвидируется по решению учредителей, а также по решению суда.
Виды юридических лиц:

1. По характеру деятельности (статья 50 ГК [1]):

    – коммерческие организации, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности;

    – некоммерческие организации, не имеющие извлечение прибыли в качестве цели и не распределяющие полученную прибыль между участниками.

2. По видам прав учредителей в отношении юридических лиц и их имущества (статья 48 ГК [1]):

    – юридические лица, в отношении которых их участники имеют обязательственные права (хозяйственные общества, товарищества, производственные и потребительские кооперативы);

    – юридические лица, на имущество которых их учредители имеют право собственности или иное вещное право (унитарные предприятия, созданные государством).    

3. По организационно-правовой форме (статья 50 ГК [1]):

юридические лица, являющиеся коммерческими организациями:

    – хозяйственные товарищества;

    – хозяйственные общества;

    – унитарные;

    – кооперативы (производственные);

юридические лица, являющиеся некоммерческими организациями:

    – потребительские кооперативы;

    – общественные или религиозные организации (объединения);

    – учреждения;

    – благотворительные и иные фонды;

объединений коммерческих и (или) некоммерческих организаций:

    – ассоциации;

    – союзы.

Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме полного товарищества и товарищества на вере (коммандитного товарищества).

Полным признается товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом (статья 69 ГК [1]). Каждое лицо может быть участником только одного полного товарищества.

Участники полного товарищества солидарно несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам товарищества. Полное товарищество ликвидируется если в товариществе остается единственный участник (статья 81 ГК [1]). 

 Товариществом на вере (коммандитным товариществом) признается товарищество, в котором наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам товарищества своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько участников-вкладчиков (коммандитистов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности (статья 82 ГК [1]).

 К товариществу на вере применяются правила ГК о полном товариществе постольку, поскольку это не противоречит правилам Гражданского кодекса о товариществе на вере. Товарищество на вере ликвидируется при выбытии всех участвовавших в нем вкладчиков. Однако товарищество на вере сохраняется, если в нем остаются, по крайней мере, один полный товарищ и один вкладчик (статья 86 ГК [1]).

Хозяйственные общества могут создаваться в форме акционерного общества, общества с ограниченной или с дополнительной ответственностью.

Обществом с ограниченной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов (статья 87 ГК [1]).

 Размер уставного капитала общества не может быть менее размера стократной величины минимального размера оплаты труда (п. 1 статья 14 Федерального закона [5]). Общество с ограниченной ответственностью может быть реорганизовано или ликвидировано добровольно по единогласному решению его участников. Общество с ограниченной ответственностью вправе преобразоваться в акционерное общество или в производственный кооператив (статья 92 ГК [1]).

Обществом с дополнительной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров. При банкротстве одного из участников его ответственность по обязательствам общества распределяется между остальными участниками пропорционально их вкладам, если иной порядок распределения ответственности не предусмотрен учредительными документами общества. К обществу с дополнительной ответственностью применяются правила Гражданского кодекса об обществе с ограниченной ответственностью постольку, поскольку иное не предусмотрено настоящей статьей (статья 95 ГК [1]).

Акционерным обществом признается общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций; участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций (статья 96 ГК [1]).

  Акционерное общество, участники которого могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров, признается открытым акционерным обществом. Акционерное общество, акции которого распределяются только среди его учредителей или иного заранее определенного круга лиц, признается закрытым акционерным обществом. 

Уставный капитал акционерного общества составляется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами. Минимальный уставный капитал открытого общества должен составлять не менее тысячекратной суммы минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на дату регистрации общества, а закрытого общества – не менее стократной суммы минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на дату государственной регистрации общества (статья 26 Федерального закона [4]). 

Производственным кооперативом (артелью) признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности, основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов (статья 107 ГК [1]). 

Согласно статье 113 Гражданского кодекса [1] унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия. В форме унитарных предприятий могут быть созданы только государственные и муниципальные предприятия. Имущество государственного или муниципального унитарного предприятия находится соответственно в государственной или муниципальной собственности и принадлежит такому предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления. 

Потребительским кооперативом признается добровольное объединение граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов. 

Общественными и религиозными организациями (объединениями) признаются добровольные объединения граждан, в установленном законом порядке объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей. Общественные и религиозные организации являются некоммерческими организациями. Они вправе осуществлять предпринимательскую деятельность лишь для достижения целей, ради которых они созданы, и соответствующую этим целям.

 Фондом признается не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов, преследующая социальные, благотворительные, культурные, образовательные или иные общественно полезные цели. Имущество, переданное фонду его учредителями (учредителем), является собственностью фонда. Фонд вправе заниматься предпринимательской деятельностью, необходимой для достижения общественно полезных целей, ради которых создан фонд, и соответствующей этим целям. 

Учреждением признается некоммерческая организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера. Учреждение может быть создано гражданином или юридическим лицом (частное учреждение) либо соответственно Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации, муниципальным образованием (государственное или муниципальное учреждение). Государственное или муниципальное учреждение может быть бюджетным или автономным учреждением. Частные и бюджетные учреждения полностью или частично финансируются собственником их имущества. 

 Коммерческие организации в целях координации их предпринимательской деятельности, а также представления и защиты общих имущественных интересов могут по договору между собой создавать объединения в форме ассоциаций или союзов, являющихся некоммерческими организациями. Члены ассоциации (союза) сохраняют свою самостоятельность и права юридического лица. 

  Юридические лица могут иметь подразделения. К ним относятся представительства и филиалы. Представительством является обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения, которое представляет интересы юридического лица и осуществляет их защиту. Филиалом же является обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения и осуществляющее все его функции или их часть, в том числе функции представительства (статья 55 ГК [1]). 

Филиалы и представительства – части единой организации – юридического лица. Сами они не являются юридическими лицами. Они наделяются имуществом создавшим их юридическим лицом и действуют на основании утвержденных им положений. Руководители представительств и филиалов назначаются юридическим лицом и действуют на основании его доверенности (статья 54 ГК [1]).

3. Задача


В многоквартирном доме на первом этаже, данном в аренду фирме «Авангард», произошел пожар, в результате которого были повреждены приватизированные квартиры второго этажа.

За чей сет должен быть произведен ремонт арендуемых фирмой «Авангард» помещений и приватизированных квартир, если: а) не установлен виновный в пожаре; б) в пожаре виновны работники фирмы «Авангард»?
В результате причинения вреда отвечать должен собственник помещения, затем он в регрессном порядке может обратиться с иском непосредственно к причинителю вреда. То есть а) если не установлен виновник - то однозначно собственник помещения, б) если установлен виновник -фирма "Авангард", то сначала отвечает собственник и в регрессном порядке фирма - арендатор "Авангард".
4. Тест

В каком месте осуществляется государственная регистрация юридического лица?
а) по месту нахождения указанного учредителями в заявлении о государственной регистрации постоянно действующего исполнительного органа юридического лица;

б) по месту нахождения другого органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности;

в) по месту жительства большинства учредителей;

г) по месту нахождения имущества юридического лица.

Статья 54. Наименование и место нахождения юридического лица(ГК[1]).
2. Место нахождения юридического лица определяется местом его государственной регистрации. Государственная регистрация юридического лица осуществляется по месту нахождения его постоянно действующего исполнительного органа, а в случае отсутствия постоянно действующего исполнительного органа - иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности.

(п. 2 в ред. Федерального закона от 21.03.2002 N 31-ФЗ)
ответ:А
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